

Risposte della stazione appaltante alle richieste di chiarimenti

Aggiornamento del 10/09/2025

Quesito n. 1:

In riferimento ai requisiti di capacità tecnica professionale, abbiamo necessità di capire se si possono fornire le somme dei contratti analoghi, per arrivare all'importo posto a base di gara per ciascun lotto di interesse, oppure se bisogna fornire un unico contratto che corrisponda a tale cifra.

Risposta n. 1:

Si conferma che è possibile comprovare il requisito di capacità tecnica e professionale relativo all'esecuzione di contratti analoghi **anche attraverso la somma degli importi di più contratti** eseguiti nell'ultimo decennio, a condizione che l'importo complessivo raggiunga o superi l'importo a base di gara per ciascun lotto d'interesse.

Il disciplinare di gara specifica infatti che la comprova del requisito può essere fornita mediante "uno o più dei seguenti documenti" facendo espressamente riferimento a "contratti" stipulati con privati e/o con amministrazioni pubbliche, il che implica la possibilità di sommare gli importi di diverse esperienze pregresse.

Quesito n. 2:

Con riferimento al paragrafo 6.2 REQUISITI DI CAPACITÀ TECNICA E PROFESSIONALE del Disciplinare di gara, nel caso di partecipazione a più lotti, si richiede di specificare come debba essere calcolato l'importo minimo dei contratti analoghi eseguiti negli ultimi dieci anni.

Risposta n. 2:

Nel caso di partecipazione a più lotti, il requisito di capacità tecnica e professionale deve essere dimostrato per **ciascun lotto** singolarmente.

La partecipazione a più lotti non implica la sommatoria dei requisiti tecnici richiesti per ciascuno di essi. Ogni lotto è considerato **autonomo** per quanto riguarda i requisiti di capacità tecnica e professionale.

Pertanto, un operatore economico che intende partecipare a più lotti dovrà dimostrare di possedere i requisiti **per ciascun lotto separatamente**.

- Se partecipa al **Lotto 1**, deve dimostrare di aver eseguito contratti analoghi per un importo complessivo pari o superiore all'importo a base di gara del Lotto 1.
 - Se partecipa al **Lotto 2**, deve dimostrare di aver eseguito contratti analoghi per un importo complessivo pari o superiore all'importo a base di gara del Lotto 2.
 - Se partecipa al **Lotto 3**, deve dimostrare di aver eseguito contratti analoghi per un importo complessivo pari o superiore all'importo a base di gara del Lotto 3.
-

Quesito n. 3:

Qualora l'operatore singolo partecipi a tutti i lotti è sufficiente caricare una sola volta la domanda di partecipazione e gli altri allegati amministrativi specificando che si partecipa a tutti i lotti?

Risposta n. 3:

Si conferma la possibilità, per l'ipotesi in cui un operatore economico partecipi a più lotti nella medesima forma, di caricare una sola volta la domanda di partecipazione avendo cura di specificare per quali lotti concorre. Analogamente, potranno essere caricati una sola volta anche gli altri documenti amministrativi; si rammenta, al riguardo, che per quanto concerne la garanzia provvisoria l'art. 10 del disciplinare di gara chiarisce espressamente quanto segue:

"In caso di partecipazione a più lotti l'operatore economico può alternativamente:

- prestare tante distinte ed autonome garanzie provvisorie quanti sono i lotti cui si intende partecipare;*
- prestare un'unica garanzia di importo pari alla somma degli importi stabiliti per i lotti cui intende partecipare. Nella garanzia sono indicati espressamente i singoli lotti per i quali la stessa viene prestata, nonché gli importi di dettaglio delle singole cauzioni riferite a ciascun lotto."*